
問題：

已知 θ = 30°，M = 3 kg 和 m = 1 kg。

假設斜面的最大靜摩擦 fmax=μsR，其中 R 為法向力及 μs=0.9。

求 F 的最大值若 m 可以保持在斜面不滑下。（g = 9.81 ms-2）

1

F 平滑面

粗糙面

M

m

θ



解答：

當 m保持在斜面不滑下，那（M+m）可視為一單一物體。

F=(M+m)a

a= F
M +m

      ……… (1)

斜面上方塊受的力

如慣常，把 mg分解為"mg sinθ" 和 "mg cosθ"。加速是水平方向，所以要把 a分解
為平行斜面和垂直斜面兩分量。

            

平行斜面方向， f −mg sinθ = ma cosθ   ……… (2.1)
 
垂直斜面方向， mg cosθ−R = ma sinθ  ……… (2.1)

把式（1）代入式（2.1）和式（2.2），得

f = mgsinθ + ( m
M+m

)F cosθ  ……… (3.1) 

R = mgcosθ − ( m
M+m

)F sinθ ……… (3.2) 
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代入數字，得

    f = 4.905 + 0.2165 F ……… (4.1) 

   R = 8.496 − 0.125 F  ……… (4.2)

由上式可見當 F增加，f增加（如 m不滑下），R減少。

f  可以最後阻止 m滑下的是當 

f = fmax = μsR，  ……… (5)

其中 μs=0.9。

把式（5）代入式（4.1），並利用式（4.2）消去 R。最後求得 Fmax = 8.33 N。

當 F大於 8.33 N，方塊會滑下斜面。如果 F再大於某值，方塊甚至會離開斜面，
問 F此值是多少？

答案：51.0 N
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